



СТРАТЕГИЯ РЕФОРМ ПО РАЗВИТИЮ ЦИФРОВОГО ОБЩЕСТВА В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Тешаева Гульчехра Муродовна

*ассистент Бухарского государственного медицинского института имени
Абу Али ибн Сино*

Ключевые слова: цифровое общество, цифровое правительство, цифровое управление, цифровые отношения, цифровизация, трансформация.

Аннотация: В данной статье анализируется стратегия реформ, направленных на формирование и развитие цифрового общества в Новом Узбекистане. В статье освещаются процессы внедрения цифровой экономики, электронного правительства, информационно-коммуникационных технологий, а также их влияние на общественную жизнь, систему управления и сферу образования. Кроме того, рассматриваются реализуемые в рамках стратегии «Цифровой Узбекистан – 2030» проекты, их эффективность и государственные инициативы по повышению цифровой компетентности населения. Практическая значимость статьи заключается в выдвижении предложений и рекомендаций, направленных на обеспечение успешности процессов цифровой трансформации. Результаты исследования выявляют актуальные аспекты построения цифрового общества в условиях Нового Узбекистана и способствуют определению перспективных направлений цифровых реформ.

Введение. В нашей стране реформы, направленные на развитие человеческого потенциала и повышение ценности личности, поднимаются на уровень государственной политики и приобретают все большее значение по масштабу и охвату. Понятия «цифровое общество», «цифровое правительство», «цифровое управление», «цифровые взаимодействия» с каждым днем всё глубже входят в нашу жизнь. Любая страна, стремящаяся к развитию и присутствию на международной



арене, так или иначе должна пройти этот путь и активно участвовать в процессах цифровизации. Иными словами, на сегодняшний день цифровизация стала единственным путем, который любая страна должна пройти, чтобы соответствовать мировым тенденциям. Пандемия, оказывающая серьёзное влияние на мировую экономику с 2020 года, также ускорила необходимость цифровизации. Например, в Узбекистане уже в системе образования с 2020 года наблюдается значительный скачок в направлении цифровизации из-за пандемии.

Основная часть. Пандемия коронавируса охватила более 190 стран мира. В Узбекистане к середине марта 2020 года начали отмечаться случаи заражения коронавирусом. До начала пандемии в мировой экономике наблюдались положительные сдвиги, и в последние годы темп роста составлял в среднем около 3%. В таких странах, как Китай, Узбекистан, Таджикистан, Армения, особенно отмечались высокие результаты. Начало пандемии вызвало мировой экономический кризис. Это поставило перед многими государствами сложную задачу «выживания». В социальной жизни возросла значимость и актуальность цифровизации, то есть предоставления услуг в онлайн-режиме.

По мнению специалистов, цифровизация — это «информатизация определенной отрасли или системы и превращение её в новую форму на основе информационных технологий». Сегодня цифровизация рассматривается как необходимый этап, который должен пройти человек для улучшения повседневной жизни и обеспечения удобного, качественного и прозрачного предоставления государственных услуг населению. «...в то же время Узбекистан не остается в стороне от этой всемирной тенденции. В последние годы особое внимание уделяется внедрению цифровых технологий в экономику», — при этом цифровая экономика охватывает не только электронную торговлю и сервис, но и все сферы деятельности. Экономика страны не сможет развиваться самостоятельно, и каждая отрасль оказывает на неё определённое влияние.



Поэтому цифровизация сегодня признается одной из приоритетных направлений «Стратегии Нового Узбекистана», определены первоочередные задачи по развитию цифровой экономики. Для выполнения этих задач разработан комплекс мер по широкому внедрению информационно-коммуникационных технологий во все сферы, на основе которых было реализовано более 220 приоритетных проектов. С целью повышения конкурентоспособности экономики страны намечено дальнейшее развитие электронного правительства, расширение качественных востребованных государственных электронных услуг, поэтапный перевод всех государственных услуг в цифровую форму, в том числе увеличение доли автоматизированных услуг до 90% к 2030 году.

Особенно пандемия усилила необходимость перехода к цифровизации в духовно-просветительской сфере. На основе указа Президента Республики Узбекистан от 26 марта 2021 года РQ-5040 «О мерах по коренной модернизации системы духовно-просветительской работы» был создан электронный портал «оуина.uz» и отдел цифровой пропаганды для сбора, подготовки и распространения актуальных материалов по духовно-просветительской, научно-общественной тематике и анализу идеологических процессов.

Сегодня среди населения становится популярным получение информации через социальные сети, выражение мнения по социально-политическим событиям, создание онлайн-групп и другие интернет-активности. По данным, в 2006 году при населении мира около 6,5 млрд интернет-пользователи составляли 18%, в 2013 году при населении более 7 млрд — 39%, в 2019 году — 50%, а в 2021 году при населении 7,83 млрд доля интернет-пользователей составила 59,5%, пользователей социальных сетей — 53,6%, мобильной связи — 66,6%. По данным сайта websiterating.com на 5 января 2024 года число интернет-пользователей достигло 5,3 млрд, то есть 66% всего населения. В среднем один человек использует интернет 7 часов в



день. В 2024 году на цифровую (онлайн) рекламу, PR и социальную пропаганду планируется выделить 442,6 млрд долларов.

Это наглядно свидетельствует о том, что цифровизация всё больше проникает в повседневную жизнь. С ростом числа пользователей интернет становится важным инструментом для всех государств. В условиях современного сложного и опасного периода, когда усиливаются международные идеологические и информационные противоборства, перед страной стоит задача организации духовно-просветительской работы с учетом требований времени, защиты молодежи от идеологических атак, формирования осознанного отношения к жизни, повышение чувства ответственности за происходящее вокруг, противодействия угрозам независимости и безопасности страны. Научный подход в организации пропагандистской работы позволяет бороться с причинами возможных проблем, а не только с их последствиями, повышая эффективность и устойчивость результата.

Все платформы дистанционного обучения высших учебных заведений объединены на единый портал Министерства — <https://dist.edu.uz>, что позволяет студенту одной ВУЗа использовать учебные материалы преподавателей других вузов. Для создания открытых образовательных ресурсов в сети TAS-IX был запущен видео портал <https://tube.edu.uz>, на который уже размещено более тысячи видео лекций. Для повышения книжной культуры студентов создана электронная библиотека аудиокниг <https://audiobook.edu.uz> с современными и классическими произведениями.

По заданию республиканской комиссии Министерство народного образования совместно с Национальной телерадиокомпанией снимало и транслировало видео лекции для школьников в рамках рубрики «Онлайн-школа» во время пандемии. Интеграция страны в мировое сообщество и внедрение цифровых технологий в жизнь общества и государства позволяют формировать более совершенное общество и осуществлять качественные



реформы в стратегических отраслях. Устойчивое развитие страны осуществляется на основе науки, научных и гуманитарных технологий, цифровой экономики. Поэтому цифровизация, основанная на технологиях создания, обработки, обмена и передачи данных, имеет ключевое значение для реализации стратегии «Узбекистан-2030». Освоение цифровых знаний и современных информационных технологий является необходимым для дальнейшего развития науки, воспитания молодежи с глубокими знаниями, высоким уровнем культуры и формирования конкурентоспособной экономики, а также для продолжения демократических реформ.

Заключение. Реформы по развитию цифрового общества в условиях Нового Узбекистана вносят фундаментальные изменения в экономическую, политическую и социальную жизнь страны. В рамках стратегии «Цифровой Узбекистан – 2030» достигнуты значительные результаты в модернизации инфраструктуры технологий, развитии электронного правительства, цифровизации всех государственных услуг и повышении цифровой компетентности населения.

Цифровые решения внедряются в образование, здравоохранение, транспорт и банковско-финансовую сферу, улучшая качество жизни населения и доступ к государственным услугам. Тем не менее цифровой разрыв, информационная безопасность и потенциал кадров остаются важными задачами для формирования полноценного цифрового общества.

В целом стратегия цифровых реформ в Новом Узбекистане направлена на повышение глобальной конкурентоспособности страны, обеспечение благосостояния населения и создание современной системы управления, а её последовательная реализация служит укреплению фундамента цифрового общества.

**СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 11 сентября 2023 года «О стратегии «Узбекистан-2030»» № PF-158.
2. Указ Президента Республики Узбекистан от 5 октября 2020 года «Об утверждении стратегии «Цифровой Узбекистан – 2030» и мерах по её эффективной реализации» № PF-6079. – <https://lex.uz/pdfs/5030957>
3. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по коренной модернизации системы духовно-просветительской работы» № РQ-5040 от 26.03.2020.
4. 3. Туракулов, М. Исмаилова. Цифровая пропаганда: количество, качество и результативность // «Новый Узбекистан – к новому Ренессансу!». – Ташкент, «ZARVARAQ NASHRIYOTI», 2021. – С. 33–39.
5. ICT Facts and Figures // ITU. 2016. URL: www.itu.int/ict
6. <https://news.rambler.ru/internet/45705599-цифра-дня-сколько-человек-в-мире-пользуются-интернетом/>
7. <https://www.websiterating.com/ru/research/internet-statistics-facts/>